

Cómo vino la persecución y cómo se llegó a la paz religiosa en Francia

XIII

LA REACCIÓN NACIONAL -- GUERRA -- LA CONVERSIÓN MORAL DE UNA NACIÓN -- LA REPÚBLICA CONSERVADORA

En los años que preceden inmediatamente a la guerra, la actividad de los gobernantes anticlericales va encaminada principalmente a afianzar la obra escolar, basada sobre el laicismo, que han puesto en pie los distintos Parlamentos que se han sucedido en Francia desde 1880.

La persecución declarada no tiene ya objeto: las Congregaciones están expulsadas, el Estado se desentiende en absoluto de las cuestiones culturales, los bienes religiosos han sido robados, de las escuelas, de los Tribunales, del Ejército y de la Marina se ha desprendido todo emblema que pudiera hacer pensar en Dios, se ha echado de los hospitales a las monjas, la santidad del matrimonio cristiano ha sido pisoteada, las iglesias profanadas.

Hay sin embargo hombres que, como Malvy, echan en cara en plena Cámara al señor Briand su "blanquista", y le reprochan el haber favorecido la "audacia de la Congregación", merced a su política de apaciguamiento.

En marzo de 1911, el presidente del Consejo, Monis, afirma que el anticlericalismo está siempre en pie: "Aplicaré, dice, sin debilidad ni violencia las leyes sobre las Congregaciones y la Separación, y protegeré contra toda obstrucción la obra del laicismo en la escuela..."

Y es que la Cámara elegida en 1910 contiene aún una enorme mayoría de izquierdistas — 438 contra 160 del centro y de la derecha —, y la que ha de sustituirla en 1914, unos meses antes de la guerra, reunirá también 374 diputados de la izquierda contra 208 moderados. Con esas mayorías abrumadoras, hubiera sido una locura esperar una revisión de la obra sectaria de los Parlamentos y de los Gobiernos anteriores, y, apresurémonos

a decirlo, no soñaban aún en obtenerla los católicos, cuando la guerra vino a cambiar radicalmente la situación, abriendo a la Religión horizontes insospechados.

No hay que creer, sin embargo, que desde el principio de las hostilidades depusieron las armas los eternos enemigos de la Iglesia. Aún presente a la memoria de muchos está aquel suelo repugnante del gran diario radical de Toulouse, "La Dépêche", que se atrevía a escribir en plena guerra, adulando las pasiones más bajas de un pueblo que estaba subiendo la empinada cuesta del sacrificio: "Apostamos lo que se quiera que ningún soldado que haya estado en las trincheras (pero que haya estado de verdad) ha visto jamás hacer guardia a un cura o a un millonario..."

La respuesta no se hizo esperar. Mauricio Barrés denunció la escandalosa calumnia en una intervención vibrante en el Parlamento, y dirigiéndose al diario incorregiblemente sectario, le envió la lista completa de todos los eclesiásticos, pertenecientes a las distintas diócesis francesas, muertos, heridos, desaparecidos o bien condecorados con alguna cruz de guerra. "La Dépêche" se negó a insertar esa respuesta, que era un tremendo mentis inferido a su baje provocación; Barrés acudió a los Tribunales, y cuando el periódico, en vísperas del proceso, cedió, llegó una orden del Gobierno prohibiendo esa publicación bajo el falaz pretexto de que ese dato pudiera servir al enemigo para conocer la importancia de las pérdidas francesas...

El clero francés, según las estadísticas oficiales, perdió durante la gran guerra cerca de 5.000 miembros, exactamente 4.955 muertos de cara al enemigo. 23.418 miembros

BANCO DE VIZCAYA

Capital: Ptas. 100.000.000'-- Reservas: " 50.000.000'--

190 SUCURSALES Y AGENCIAS

La sucursal en TARRAGONA
(Méndez Núñez, 12)

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro y especiales de imposición a plazo, obteniendo intereses a razón de:
3 1/2, 4 y 4 1/2 por ciento anual
según plazo y condiciones

SERVICIO DE HUCHAS PARA EL PEQUEÑO AHORRO

Panorama político

LOS OBREROS INTERRUMPIEN A TIROS UNA REUNIÓN DE PATRONOS :: LOS ENCHUFISTAS SE GREORANIZAN

UNOS OBREROS AFILIADOS A LA CASA DEL PUEBLO INTERRUMPIEN A TIROS UNA REUNIÓN DE PATRONOS

Torero de Espinosa, regidor de la ciudad, a la que legó generosamente todos sus bienes. La plantilla ganaría ciertamente el primer premio en un concurso de natación.

LOS ENCHUFISTAS SIENTEN NECESIDAD DE REORGANIZARSE

Madrid, 6. — En Alcaudete de la Jara, un grupo de obreros afiliados a la Casa del Pueblo, agredió a tiros y pedradas a varios elementos de La Patronal de Obreros, que se hallaban celebrando una Junta. Los agredidos repelieron la agresión y en la contienda resultó herido de bala el cabo de serenos del pueblo.

* * *

"INFORMACIONES" SATIRIZA EL HUMOR ICONOCLASTA DE LA DIPUTACIÓN

Madrid, 6. — "Informaciones" en su sección "Reflejos en el agua", publica lo siguiente:

El sectorismo inconsciente se ha apoderado de los elementos extremistas residentes en Badajoz, que se dedican a ver donde hay más estatuas que derribar.

A esta labor parece que se dedica la Comisión gestora de la Diputación y al descubrir en el Hospital de San Sebastián, una magnífica estatua orante, se dijo para sí: Debe ser un Santo. Y siguiendo de deducción en deducción se contestaron que Badajoz, nada tenía que ver con San Sebastián. Aquello les parecía un lio piadoso y geográfico y por consiguiente dicha Comisión gestora adoptó el acuerdo de retirar dicha estatua, como así se hizo. Pero se ha dado la casualidad de que la estatua orante era de don Sebastián Mon-

tero ni a ninguno.

El hacer esto—según el ministro— conviene mucho al partido socialista ya que permitirá que su representación en el Parlamento pase a la oposición; sería ésta, desde luego, una oposición de colaboración, pero es necesario emprender este camino, pues tras un período revolucionario y un año de Gobierno, es preciso que el partido se reorganice.

NO SIEMPRE ES VERGONZOSO

el origen de las enfermedades secretas. Algunas pueden adquirirse indirectamente y es tan humano padecer una enfermedad sexual como tener un reumatismo o una diabetes.

Con tratar de ocultar la enfermedad nada se consigue; lo esencial es curar el mal eligiendo el tratamiento mejor, o sea tomar inmediatamente los Cachets Collazo, por ser lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico para curar radicalmente estas enfermedades, por antiguas y rebeldes que sean. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas.

Pida folleto gratis. A García, Alcalá, 85, MADRID

SE VENDE

fincia de recreo situada en la carretera de Valls, a dos kilómetros de esta ciudad, con casa de reciente construcción, agua, electricidad, jardín, bosque, balsa, árboles frutales, etc.

Para informes: calle Conde de Rius, 3, 1º, 2º

SE ALQUILA

entresuelo de la casa núm. 5 de la calle de Vilamitjana.

Razón: en el primer piso de la misma casa.

Artal Médico - oculista

RAMBLA SAN JUAN, 27, 1º

HÓPITAL VICHY CÉLESTINS (riñones)

GRANDE-GRILLE (hígado, estómago)

CHOMEL (hígado, estómago)

Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insuperables para la mesa.

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Capital Escriturado: 3.000.000'-- de pesetas

Oficinas: Calle Apodaca, 30

GARANTIAS

Además de la principal del "Banco Mercantil de Tarragona", disfrutarán los cuenta corrientistas e imponentes de la Caja de Economías de la subsidiaria de los Bancos fundadores: Banco Urquijo Catalán y Banco de Valls

Tenemos establecido el servicio de

HUCHAS (Guardioles)

que se facilitan gratuitamente a los poseedores de libretas de la Caja de Economías a la vista, que lo soliciten

Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Conferencias telegráficas

DE MADRID

DECLARACIONES DE MARCELINO DOMINGO

Madrid, 8. — Interrogado don Marcelino Domingo sobre el cansancio de la Cámara, dijo que se abusaba de tópico que se ha formado sobre el cansancio del Parlamento. Niega que éste esté cansado, pues, a pesar de las sugerencias que se han hecho para que se cierre, tiene sus puertas abiertas y actúa. Ocurre que España no estaba preparada para el Parlamento que trabaja, y que sigue pensándose que sólo se cansa quien trabaja, sin pensar que quien trabaja hace más que cansarse, produce.

Porque dura el Gobierno se dice que es una dictadura, y porque el Parlamento actúa y otros descansan, se dice que está descansando. Con tales argumentos podría irse contra todos los Gobiernos y contra todos los Parlamentos de democracia definitivamente constituida. Quien juzgue sencillamente merecerá el reconocimiento del Gobierno y del Parlamento.

Sobre la Reforma Agraria y el Estatuto, dice que en este mes que darán aprobados.

Ninguna reforma agraria habrá sido debatida en menos tiempo. Es indispensable que quede aprobada en este mes, para regularizar jurídicamente el nuevo año agrícola, e importa tanto a propietarios y a campesinos y a la producción en suma. Si se entrase en el nuevo año agrícola sin aprobarla, representaría perjuicios, principalmente en las propiedades en litigio. Todos somos defensores de la propiedad legítima, por la función que cumple.

El martes reuniré a los representantes de las minorías en la Comisión para proceder urgentemente. Espero que los representantes de las minorías estarán de acuerdo, tanto en la Reforma agraria como en el Estatuto, y quedarán aprobados en la última decena de agosto.

El Estatuto — dice — ha satisfecho a la inmensa mayoría de los catalanes. La opinión catalana es la más republicana de España, y como tal ha visto con grandes esperanzas el nuevo régimen, sintiéndose más unida a ella. La República, otorgando la autonomía a Cataluña, tendrá el más inquebrantable apoyo de ésta. Probable-

mente de los hombres que ahora han venido a representarla, ninguno dejará huella y surgirán hombres nuevos con espíritu democrático, soñador y fecundo, que es el símbolo de Cataluña. Estos hombres darán a la autonomía la autoridad que necesita para ser fecunda. Los catalanes que entramos en la política española y que desde ella, con comprensión y cordialidad, evitamos que se produzca el problema anticatalán, procuraremos que surjan hombres nuevos que se interesen y actúen en la política española con plena responsabilidad.

Cataluña no ha de considerar la autonomía como una desintegración, sino como una reintegración; no como disminución de deberes con el resto de España, sino como derecho que aumenta sus deberes de españoles y que adquirirá la máxima jerarquía política, económica e histórica, y lo que interesa es que esta jerarquía sea rápidamente soluciónada.

EL ESTADO DE ALBORNOZ

El ministro de Justicia, señor Albornoz, se encuentra en estado satisfactorio, aunque persisten los dolores de la espalda.

LA EVASIÓN DE CAPITALES

El juez que entiende en la evasión de capitales ha continuado sus trabajos.

El portugués Carbado ha asegurado que la cantidad exportada es muy inferior a 50.000.000 de pesetas.

También dijo que la señorita Simona Raymond no conocía el negocio a que se dedicaba.

Es probable que hoy se practiquen algunas detenciones.

El juez que entiende en el asunto de la evasión de capitales ha marchado a Valencia, suponiéndose que va a realizar ciertas gestiones relacionadas con los sumarios.

HACIA UNA NUEVA AGRUPACIÓN POLÍTICA

Parece que los elementos adheridos a los partidos gubernamentales constituirán una agrupación que se denominará "Frente de Izquierda".

La integrarán socialistas, radicales socialistas y Acción Republi-

cana para realizar una labor de apoyo a la mayoría parlamentaria, y organizará una manifestación pública de adhesión a las Cortes.

POR LOS MINISTERIOS

El subsecretario de Gobernación señor Espí, manifestó a los periodistas que el señor Casares saldría esta tarde de Coruña en el ex

preso con dirección a Madrid. Agregó que las noticias que tenía de provincias acusaban tranquilidad completa.

En el Ministerio de Estado manifestaron esta mañana que el señor Zulueta llegó sin novedad a San Sebastián, donde regresará a Madrid probablemente el jueves próximo.

rá la fórmula de arreglo conveniente para aunar los intereses de todos.

Se ha pensado también en traer trigo de la Argentina, lo que facilitaría la conservación de los precios actuales del pan.

EL CONFLICTO DEL RAMO DE TRANSPORTES

Valencia, 8. — Visitó al gobernador una comisión de patronos del ramo de transportes, para hablarle de la anunciada huelga.

Esta tarde conferenciará el gobernador con los patronos.

PROVINCIAS

EL ALTO COMISARIO

Sevilla, 8. — Partió el cañoneo "Canalejas" para Marruecos, llevando a bordo el Alto Comisario.

CONSEJO DE GUERRA APLAZADO

Sevilla, 8. — Por enfermedad de uno de los defensores civiles ha sido aplazado el Consejo de Guerra contra cinco soldados y siete paisanos acusados del delito de sedición con motivo de los sucesos ocurridos en mayo último en el cuartel de Intendencia.

PRECAUCIONES Y DETENCIONES

Sevilla, 8. — Ante el temor de que los elementos levantiscos planean la huelga en la Azucarera que se está construyendo en la Rinconada, el gobernador civil envió fuerzas de seguridad y de asalto, que practicaron once detenciones.

Los detenidos han sido conducidos a Sevilla.

ATENTADO CONTRA UN BAR

Huelva, 8. — Ha sido detenido Castañella por haber arrojado una botella con ácido sulfúrico contra el "Bar América", en el que según parece, había sido admitido personal de la U. G. de T.

EL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES

Jaén, 8. — Llegó el director general de Prisiones que inspeccionó detenidamente la prisión provincial, haciendo grandes elogios del edificio, que se considera uno de los mejores de España.

TRIUNFO ELECTORAL DE LAS DERECHAS

Soria, 8. — En las elecciones de Agreda para cuatro concejales, triunfaron tres candidatos de las derechas y uno de las izquierdas.

En las elecciones anteriores hubo mayoría republicana.

preso con dirección a Madrid. Agregó que las noticias que tenía de provincias acusaban tranquilidad completa.

En el Ministerio de Estado manifestaron esta mañana que el señor Zulueta llegó sin novedad a San Sebastián, donde regresará a Madrid probablemente el jueves próximo.

rá la fórmula de arreglo conveniente para aunar los intereses de todos.

Se ha pensado también en traer trigo de la Argentina, lo que facilitaría la conservación de los precios actuales del pan.

EL CONFLICTO DEL RAMO DE TRANSPORTES

Valencia, 8. — Visitó al gobernador una comisión de patronos del ramo de transportes, para hablarle de la anunciada huelga.

Esta tarde conferenciará el gobernador con los patronos.

Información de Borsa

Barcelona 8 agost 1932

D. Interior 4 % 65,—

Exterior 4 % 78,75

Amortizable 3 % 68,25

» 4 1/2 % 51,927

Bons or 6 % 199,—

D. Ferroviari 5 % 90,—

Accions f. c. Nord 53,60

» Alacant. 35,70

» Andalussos 18,50

Tabacs Filipines. —

Explosius . . . 135,—

Mines Rif . . . 56,00

Aigües Barcelona 149,—

CHADE . . .

Tramvies ord. . .

B. H. Colonial . . . 47,50

Cia. Esp. de Petrolis. . . 6,40

Assucrera . . .

Ford . . . 159,—

Metre Transver. . .

DIVISES . . .

Francs . . . 48,40

Lliures . . . 42,70

Dòllars . . . 12,36 H2

Lires . . . 63,05

Belgues . . . 171,50

Sussos . . . 240,50

Marcos . . . 2,93 2,94

Florins . . . 4,975

Corones Xeques . . . 36,65

(Informació facilitada pel BANC DE BISCAIA.)

Cuando venga a Barcelona

visita, que siempre será para V. provechosa. Podrá admirar nuestras exposiciones en los grandes escaparates,

no se le olvide de hacernos una

Recuerde siempre nuestras Secciones

de Lencería - Sedería - Tejidos de algodón - Lencería - Pañolería - Relojería - Bisutería - Marroquinería - Perfumería - Guantes - Paraguas - Loza y cristal - Confecciones - Sastrería para Señora, caballero y niño - Camisería - Ropa blanca - Géneros de punto - Zapatería - Mantas - Alfombras - Colchonería - Ornamentos para el culto - Banderas - Estandartes - Bordados artísticos - Orfebrería - Imágenes - Juguetes, etc., etc.

Almacenes JORBA

Plaza y calle de Santa Ana - BARCELONA
(Junto a la plaza de Cataluña)